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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 4ΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

 
1) Σε μία εφαρμογι PCR επιχειρείται θ ςφνκεςθ τουλάχιςτον 120 αντιγράφων ενόσ τμιματοσ κάποιου μο-
ρίου DNA. Το τμιμα αυτό ςυνίςταται από 50.000 νουκλεοτίδια. Η διάρκεια αντιγραφισ του τμιματοσ αυ-
τοφ με τθ μζκοδο PCR διαρκεί 1 ϊρα. 
 α) Μετά από πόςο χρόνο κα ζχουμε τον επικυμθτό αρικμό αντιγράφων του τμιματοσ του DΝΑ που 

μασ ενδιαφζρει; 
 β) Πόςα νουκλεοτίδια κα υπάρχουν ς’ όλα ςυνολικά τα αντίγραφα και πόςα νουκλεοτίδια κα ζχουν 

χρθςιμοποιθκεί για τθ ςφνκεςι τουσ; 
 γ) Πόςοι κλϊνοι κα ζχουν ςυντεκεί; 
 
 
2) Η περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ MspI κόβει τθν αλλθλουχία  -  C C G G- 
     - G G C C- 
μεταξφ των δφο βάςεων C, δθλαδι: -C  C G G 
       -G G C         C 
 
και θ TaqI  κόβει τθν αλλθλουχία:  -Τ C G Α- μεταξφ των βάςεων Τ και C, δθλαδι:   
        -A G C T- 
 -Τ         C G A- 
 -Α G C   Τ- 
 
Δίνεται θ αλλθλουχία: 
    Α T T C G A G C C G G T T G A Τ Τ A A C T G A C C G G A Τ A T C G C G T C G A C C G G 
    T A A G C T C G G C C A A C T A A T T G A C T G G C C T A T A G C G C A G C T G G C C 
 
Το τμιμα μεταξφ των αγκυλϊν πρόκειται να κλωνοποιθκεί. 
 α) Ποια περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ είναι θ κατάλλθλθ; 
 β) Ποια αλλθλουχία πρζπει να διακζτει ο φορζασ κλωνοποίθςθσ; 
 γ) Πόςουσ φωςφοδιεςτερικοφσ δεςμοφσ κα ςπάςει κάκε περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ ςτο δεδομζνο 

τμιμα και πόςοι κα είναι οι υδρογονικοί δεςμοί που κα ςπάςουν; 
 
 
3) Από τθ δράςθ τθσ EcoRI ς’ ζνα μόριο DNA ευκαρυωτικοφ κυττάρου δθμιουργικθκαν 5 κομμάτια. 
 α) Σε πόςα ςθμεία του μορίου DNA ζδραςε θ EcoRI; 
 β) Πόςων δεςμϊν τθ διάςπαςθ προκάλεςε θ EcoRI; 
 γ). Πόςα πλαςμίδια χρειάηονται για τθν καταςκευι μιασ «βιβλιοκικθσ» του ςυγκεκριμζνου μορίου 

DNA; 
 δ) Πόςων δεςμϊν τθ διάςπαςθ κα προκαλζςει θ EcoRI ςτα πλαςμίδια αυτά; 
 
 
4) Στον άνκρωπο το γονίδιο που κωδικοποιεί για τθν ςφνκεςθ του αιμοςυγκολλθτικοφ παράγοντα VIII βρί-

ςκεται ςτο χρωμόςωμα Χ. Ζχει μικοσ 186.000 ηεφγθ βάςεων και αποτελείται από 26 εξϊνια που ςυ-
νιςτοφν το 5% των βάςεων του γονιδίου. Το μόριο DNA του χρωμοςϊματοσ Χ ζχει μικοσ 1,6∙108 ηεφ-
γθ βάςεων (περίπου 40 φορζσ μεγαλφτερο από το μόριο DNA του βακτθρίου Escherichia coli).  

 Αν μετά τθ μετάφραςθ θ παραγόμενθ πρωτεΐνθ δεν υφίςταται καμία τροποποίθςθ, βρείτε: 
 α) το μικοσ του μορίου cDNA που πρόκειται να καταςκευαςκεί για τθν δθμιουργία cDNA βιβλιοκικθσ. 
 β) το μοριακό βάροσ του παράγοντα VIII. 
 (Δίνεται: μζςο μοριακό βάροσ αμινοξζοσ=100) 
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5) Δίνεται το παρακάτω τμιμα μορίου DNA προκαρυωτικοφ κυττάρου. 

 
 
Το παραπάνω τμιμα DNA κόβεται με EcoRI, προκειμζνου να ενςωματωκεί ςε κατάλλθλο πλαςμίδιο που 
ζχει κοπεί με τθν ίδια περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ, με τελικό ςκοπό να ειςαχκεί ςε βακτιριο για τθν πα-
ραγωγι φαρμακευτικοφ πολυπεπτιδίου.  
 Να βρείτε τθν αλλθλουχία των αμινοξζων του πολυπεπτιδίου με χριςθ του γενετικοφ κϊδικα. 
 
 
 
6) Α. Δίνεται το παρακάτω τμιμα μορίου DΝΑ προκαρυωτικοφ κυττάρου: 

5' G Α Α Τ Τ C Τ Τ Α Α Τ G C Α Α G Α Τ C Α Τ Α Α Α G Α Α Τ Τ C Τ Α G 3' 

3' C Τ Τ Α Α G Α Α Τ Τ Α C G Τ Τ C Τ Α G Τ Α Τ Τ Τ C Τ Τ Α Α G Α Τ C 5' 

 

Το παραπάνω τμιμα DΝΑ κόβεται με ΕcoRI, προκειμζνου να ενςωματωκεί ςε κατάλλθλο πλαςμίδιο που 
ζχει κοπεί με τθν ίδια περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ, με τελικό ςκοπό να ειςαχκεί ςε βακτιριο για τθν πα-
ραγωγι φαρμακευτικοφ πολυπεπτιδίου. 
  i. Να βρείτε τθν αλλθλουχία των αμινοξζων του πολυπεπτιδίου με χριςθ του (παρατικζμενου) γενε-

τικοφ κϊδικα.  
  ii. Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςθ ςασ. 
 Β. Να περιγράψετε τισ διαδικαςίεσ ςτισ οποίεσ γνωρίηετε ότι βρίςκει εφαρμογι θ ιχνθκζτθςθ. 

(Πανελλαδικζς Εξετάσεις 2002) 
 
 
7.  Το παρακάτω μόριο DΝΑ κόβεται με τθν περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ ΕcοRΙ. 
 
Α Τ T C G Τ Α G Α Α Τ Τ C G Α Α G G Τ Τ Α C G G G Α C C Α Τ Α Α C Τ Τ Τ C G Α Α Τ Τ C Α Τ 
Τ Α Α G C Α Τ C Τ Τ Α Α G C Τ Τ C C Α Α Τ G C C C Τ G G Τ Α Τ Τ G Α Α Α G C Τ Τ Α Α G Τ Α 
 
 α. Ποια είναι θ μθ κωδικι αλυςίδα του παραπάνω τμιματοσ, αν αυτό περιζχει τθν πλθροφορία :για 

ςφνκεςθ πολυπεπτιδίου; Να ςθμειϊςετε τα -5' , -3'άκρα του. 
 β. Να γράψετε τθν αλλθλουχία βάςεων του mRΝΑ που προκφπτει από τθ μεταγραφι του παραπάνω 

τμιματοσ 
 γ. Να γράψετε τθν ςειρά των αντικωδικονίων tRΝΑ που ςυμμετζχουν κατά τθ μετάφραςθ του παρα-

πάνω γονιδίου. 
 δ. Πόςοι φωςφοδιεςτερικοί δεςμοί και πόςοι δεςμοί υδρογόνου παραμζνουν ςτο γονίδιο μετά τθν 

δράςθ τθσ περιοριςτικισ ενδονουκλεάςθσ; 
 
 
8. Ζνα δίκλωνο μόριο DΝΑ κόβεται με τθν περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ HindIII θ οποία αναγνωρίηει τθν 

αλλθλουχία  5’ Α Α G C Τ Τ 3’ 
     3’ Τ Τ C G Α Α 5’∙ 
 και κόβει μεταξφ των 2 Α. Η αλλθλουχία βάςεων που αναγνωρίηει θ περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ 

βρίςκεται ςε 3 ςθμεία ςτο παραπάνω μόριο DΝΑ.  

5’ G A A T T C T T A A T G C Α A G A T C A T A A A G A A T T C T A G 3ϋ 
3’ C T  T  A  A  G  A  A  T  T  A  C  G  Τ  T  C  T  A  G  T  A  T  T  T  C  T  T  A  A  G  A  T  C  5’ 
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 α. Πόςα κομμάτια προκφπτουν από τθν επίδραςθ τθσ περιοριςτικισ ενδονουκλεάςθσ:  
 β. Πόςα κομμάτια από αυτά μποροφν άμεςα να κλωνοποιθκοφν:  
 γ. Πόςα  πλαςμίδια κα χρθςιμοποιθκοφν για τθν κλωνοποίθςθ των παραπάνω κομματιϊν: 
 δ. Πόςα πλαςμίδια κα  χρθςιμοποιθκοφν κατά τθν επίδραςθ τθσ περιοριςτικισ ενδονουκλεάςθσ ςτο 

παραπάνω μόριο DΝΑ. 
 
 
9. Το ζνηυμο ΕcoRI αποκόπτει μικρό γραμμικό δίκλωνο μόριο DΝΑ ςε 2 κομμάτια Α και Β. Το κομμάτι Α 
αποτελείται από 212 νουκλεοτίδια, 40 από τα οποία περιζχουν αδενίνθ.  
 α. Ποιοσ ο αρικμόσ των άλλων βάςεων του κομματιοφ Α;  
 β. Ποιοσ είναι ο αρικμόσ των φωςφοδιεςτερικϊν δεςμϊν ςτο κομμάτι Α;  
 γ. Πόςοι δεςμοί υδρογόνου ςυγκρατοφν τισ ςυμπλθρωματικζσ αλυςίδεσ του κομματιοφ Α;  
 δ. Ποιοσ ο αρικμόσ του κάκε είδουσ βάςεων ςτο κομμάτι Β αν το αρχικό μόριο περιείχε 400 φωςφο-

διεςτερικοφσ δεςμοφσ και 85 αδενίνεσ; 
 
 
10. Δίνεται θ παρακάτω αλλθλουχία νουκλεοτιδίων ενόσ τμιματοσ δίκλωνου DΝΑ που περιζχει ζνα γονί-
διο υπεφκυνο για τθν ςφνκεςθ ενόσ ολιγοπεπτιδίου. 
 

5’ Τ Τ Τ C Τ C G A G Α Τ G C C C Τ Τ Α C G C G Α Α Τ Τ C C G C C Α Α C Α Τ G G G G Α Α Τ Τ C C C C C Τ C G Α G Α Α Α 3’ 

3 A A A G A G C T C T A C G G G A A T G C G C T T A A G G C G G T T G T A C C C C T T A A G G G G G A G C T C T T T 5’ 

 
 α. Πόςα και ποια κομμάτια κα προκφψουν με τθ χριςθ τθσ ΕcoRI ςτο παρακάτω μόριο; 
 β. Αν χρθςιμοποιιςουμε μαηί με τθν ΕcοRΙ και μία άλλθ περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ τθν Χho Ι που 

αναγνωρίηει και κόβει τθν ακόλουκθ αλλθλουχία νουκλεοτιδίων 
  5’ C ΤC G Α G 3’ 
  3’ G Α G C Τ C 5’ μεταξφ C και Τ. 
  Πόςα κομμάτια κα προκφψουν από τθν δράςθ και των δφο περιοριςτικϊν ενδονουκλεαςϊν ςτο πα-

ραπάνω μόριο DΝΑ και ποια κα είναι θ αλλθλουχία τουσ; 
 γ. Αν κζλουμε να κλωνοποιιςουμε το μεταφράςιμο τμιμα του μορίου του DΝΑ ποια περιοριςτικι 

ενδονουκλεάςθ κα χρθςιμοποιιςουμε; 
 
 


